/IpeBHUE pyccKue Mepbl JJINHBI
1) Bepcra
[IpeAnoaoKUTENBHO CIOBO «BEPCTa» MPOU30LUIO OTh JPEBHEPYCCKOTO «BEPBCTAY.
3BYK «B» CcTepcs Bb pa3roBopHoi peun. CJI0BO BOCXOJUTH Kb IPEBHEMY «BEPBbY,
«BEPBJICHUEY - TPOMEP, U3MEPEHUE MPOCTPAHCTBA.
«Bepcratb» - MEpUTh Bb JITMHY (CTap.)
«HaBepcThIBaThY - JOTOHSTH, CHEIIUTH.
«BepcTanue» - n3MepeHue pacCTOSHUSI, MPOCTPAHCTBRA. («3EMHOE BEPCTAHHUE) -
npoMeps (BEpBIICHUE) HajENa. )
a) Pycckas Bepcra = 500 caxxeneit = 1500 apmmas = 1066,8M.
0) Konomenckas Bepcra = 700 caxeneit. Ctapas BepcTa.
B) Mepnas Bepcta = 1000 caxkeneit (1629r.). B 1649r. ycTaHOBIIeHa YI0KEHUEMb
Bb 1000 caxkeHell TpeXapIIMHHBIXb.
OnHoBpeMeHHO cyniecTBoBaia BepcTa Bb 500 cakeHel «IapCKuXby.
AHaJIOT BEPCTHI — «IOMPUIIEH(JIp.pyC.) — UyTh 00Jiee KUIIOMETpa.
r) [Monpumie = 700 caxkeHel ¢b Moa0BHHOIO (XVB.)
1) [ompumie = 1000 caxeneit (1629r.)
«3acemMp BEpCTh KUCENSA €CTh!» - HE 1O 4TO!
2) CaxeHnn
a) Caxenb — MaxoBas caxeHb — [lepexBaT — pacCTOsIHUE MEXTY yKa3aTeIbHbIMU
najgbllaMu pa3BelieHHbIX pykK = 2,13 — 2,36¢cm. (CaxapoB)
0) Kocas caxxeHb — mpe/IIoI0OAKUTENHHO PACCTOSHUE OTh NAJIbIIEBD BHITIHYTOH Bb
BEPX PYKH J0 MAIbIEBH OTCTABIEHHOM CIIErKa Bb CTOPOHY NPOTUBOMOJIOAKHOMN
HOTH.
B) CaxkeHb pycckas = 3 apuiHa = 48 BepllKa.
r) «IleyaTHas caxkeHb» - TOUHASE Mepa JUTMHBI Cbh M€YATHIO YAOCTOBEPSIONIEH e
TouHOCTh. (HemoskHoe Mepuiio)
3) Apmunas = 0,71 1m.
KonoBpatHblii apmivss (ap.pyc.) — Mepa IUIomaau - apllivH B KBaJpare.
«Ha xpuBOif apIIMHb HAMEPEHOY - HEBEPHO. (Hap.)
4) bagors (0arors) = nosicaxxenu = 1,06Mm.
XoaoBasi Mepa MpU CTPOUTEITBHBIXD pad0TaXb, TAK HA3bIBAEMOE «IIPABUIIO» Y
MJIOTHUKOB®.
«Y MIOTHUKOBB OJIHA OPYAUSI — OTBECH Ja MPABUIIO»
5) saab (T/1eHb) — pacCTOSTHUE MEXKTY OOJBITUMB M YKa3aTEeIbHBIMD MaJIbIIAMH
pyxu (zp.pyc.)
Armuukas nianp = 22,86¢cM. (BBenena B neTpoBCKUE BpEMEHA)
6) Bepmiok
a) Bepmok = 4,4cm. = 1/16 apmmna (o «ToproBoit kKHHUTE))
0) Bepmiok = 1+11/16 anrnuiickoro mroiima (Tacce, 1554r.)
B) Bepmiok = 1+3/4 anrnuiickoro moiima (FOxakos, XIXB.)

Crapble pycckue Mepbl 00beMa JKUIKOCTH
1) bouka = 40 Beneps (cTap.)
2) Beapo = 12 nutpoBs (cTap.)
3) YUerBepTh - 1/4 Benpa = 3,08 nutpa.
4) Tods — mepa Bonku paBHas 1/10 Benpa.
A Taxxe OyThUIb TIOJIOOHOW MepHI (TTocamepHasi OyThUTHIIA).



1 mrods = 2 OyThuikamb = 1,2 nmutpa = 10 gapok (crap.)

Mrods pycckuii = 1,5 autpa.

«ITods oprnenslit» - OyThUIb TyOEepHCKOM (TOPOACKOI) BOJKH, Ka3€HATr0 pa3Mepy.
5) Hoamrodb pycckuit — mepa Boaku = 0,7511. — HeOobIIast OyThLIKA
(CKIISTHHUILIA).

6) bByrblika = 0,6 autpa (ctap.)

7) Kocymka — nonOyThUIKM BOJKH (HAp.)

8) KuraJjika — ocbmas 4acTh OyThUIH (Ual.)

9) Kprouoksb (kKopenb) — Kabalikas MepKa BOJIKH, IpuMepHO oaHa yapka (1/10
mroda) (cTap.)

CrapunHbie Mmepbl 00beMa:

1 ky0. caxxenb = 9,713 ky0. MmeTpa
1 xy0. apuun = 0,3597 ky6. MmeTpa
1 xy0. Bepiiok = 87,82 ky0. cm
1 xy0. Pyt = 28,32 ky0. neuumetpa (IuTpa)
1 xy0. mroitm = 16,39 ky6. cm
1 xky0. muuans = 16,39 ky6. Mmm
1 KBapTta - HeMHOTMM OOJIbIIIE JTUTPA.
B ToproBoii npakTuke u B ObITY, 0 JaHHBIM JI.D.Marauukoro, 10iro emeé
YHOTPEOISUTUCH CIEAYIOIINE MEPhI ChIlTyunX Ten ('Xy1e0HbIe Mephl'):
Jlacr - 12 yerBepTeit
yeTBepTh (UeTh) — 1/4 yacTh Kaau
O0CBMHHA (OChMas - BOChbMas 4acTh)
Kanp (kanka, okoBa, ¢ BUIy - HeOombIas 604yka / 6090oHOK) = 20 BEaep u OoJbIiIe
"Bompiras kagka" - 00JbIIe KaIKku
Hp10uk - sk (daro) = ot 40 1o 80 GyHTOB (TI0 BECy).
IloopobHocmu: Yail IIOTHO YMUHAJICS B IEPEBSHHBIE SUUKH, "TIMOUKN" —
OOTsIHyThIE KOKEW pambl, B popMe KBajpaTa (CTOpOHOM B J1Ba (hyTa), OIIIETEHHBIE
CHapY>KM KaMbIIIIOM B JIBa-TPH CJI0s, KOTOPbIE MOTJIM HECTH JBa YesioBeka. B
Cubupu Takoil sSMK yas Ha3bIBalica Y MecToM (‘MecTo' - BOBMOXKHBIN BapUaHT).
MO0JIOCbMHHA
YyeTBEpPHK

Mepsi xuakocreii ("BUHHbIE MepbI''):
0ouka (40 Bemep)
KoTEn (0T moJsiBeApa a0 20 Bénep)
BEJIPO
moJiBeIpa
YETBEPTh BeApa
ocmyxa (1/8)
kpymika (1/16 Beapa)
Mepbl 00beMa KUAKUX U CHIYYHX TeJ:
1 vetBepTh = 2,099 rekronutpa = 209,9 n
1 yeTBepuk ("mepa") = 2,624 nexanutpa = 26,24 1
1 rapuen = 3,280 nmutpa



MepsI Beca
Ha Pycu ucnosib30Bavch B TOProOBJIE CIEAYIOLINE MEPBI BEca (CTapOPYCCKHUE):
* Oepkosen = 10 mya0B
 myn = 40 ¢ynToB = 16,38 xr
* pyHT (TpUBHA) = 96 30;10THUKOB = 0,41 KT
* 10T = 3 3010THUKA = 12,797 r
* 30J10THUK = 4,27 T
e nojst = 0,044 1

I'puBna (mo3aseimmii ¢yHT) ocraBamack HeusmeHHoW. CioBo '"rpuBHA"
ynoTpeossuid Ajis 0003HaueHUs KaK BECOBOM, TaK M JIEHEKHOW €TUHUIBI. DTO
HamOoJiee pacnpoCcTpaHEeHHas Mepa Beca B PO3HUYHOW Topromie u pemecie. Ee
MIPUMEHSUITH U JIJIs1 B3BEIIMBAHUS METAJUIOB, B YACTHOCTH, 30JI0Ta U cepedpa.

BEPKOBEIL] - sta Gosblias mepa Beca, ynoTtpeOJsijiacb B ONTOBOW TOPTOBIIE
PEUMYILECTBEHHO JJI B3BEIIMBAHUS BOCKA, Mea U T.1.

bepxosen - ot Ha3BaHus ocTpoBa beepk. Tak Ha Pycu HaspiBanachk mepa Beca B 10
NyJ0B, KaK pa3 CTaHJapTHas OOYKa C BOCKOM, KOTOPYIO OJHMH YEJIOBEK MOT
3aKaTUTh Ha KYIEYECKYIO JIaJIbl0, IUTBIBYILYIO Ha 3TOT camblid OcTpoB. (163,8 k).
M3BectHO ynomuHanue OepkoBHa B XII Beke B yCTaBHOM TIpamMoTe KHS3S
Bcesonona 'aBpunna MctrucnaBuya HOBrOpOJICKOMY KyIIEYECTBY.

30JIOTHHUK pasuscs 1/96 dynra, B coBpemennom ucuucienuu 4,26 r. Ilpo
HEro TOBOPWIM: '"Mall 30J0THUK Ja jgopor". DTO CJIOBO, IE€PBOHAYAIBHO
0003Ha4Yas0 30J0TYI0O MOHETY.

®YHT (ot nmartunckoro cioBa 'pondus’ - Bec, rupsi) pasHsuics 32 motam, 96
3oi0THUKaM, 1/40 nyna, B coBpmeHHOM ucuuciaenuud 409,50 r. Wcnonszyercs: B
coueTaHusax: "He PyHT u3ztoMa", "y3HaTh Mo4eéM QyHT nuxa'.

Pycckuii pyHT ObUT IPUHAT Npu Anlekcee MuxaiaoBuye.

Caxap npoaaBanu pyHTaMH.

Yait nokynany Ha 30JJOTHUKH. 30JOTHUK = 4,266r.

Jlo HegaBHEro BpeMEHHM, MalieHbKasi madka yaro, BecoM B 50 rpaMM Ha3blBaslach
"ocemymika" (1/8 gynra)

JIOT — crapopycckasi eqMHUIA U3MEPEHHS] MacChl, paBHAasl TPEM 30JIOTHUKAM WJIU
12,797 rpammam.

HOJISA — camas Menkasi cTapopycckasi €IMHUIIA U3MEPEHUs Macchl, paBHas 1/96
3onoTHuKa win 0,044 rpammam.

ITY ] paBusincsa 40 pyHTram, B coBpeMeHHOM ucuuciaeHuu - 16,38 kr. [lpumensiics
yxe B 12 Beke.

Ilyn - (ot nmaruHckoro pondus - Bec, TSDKECTh) 3TO HE TOJIBKO Mepa Beca, HO U
BECOU3MEPUTENIbHOE YCTPOMCTBO. [Ipyn B3BEMIMBAaHMK METAJUIOB IyJ SIBJISUICS Kak
CIUHULIEH W3MEPEHMs, TaK MU CYETHOM eauHuuen. Jlaxke korma pe3yibTaThbl
B3BCIIMBAHUN SBJSUINCh JIECATKAM M COTHSIM MYJIOB, MX HE IEPEBOAWIM B
oepkoBupl. Eme B XI-XII BB. ynorpebmnsiin pa3iauuHble BEChl C PABHOIUICUUM H



HEPABHOILJICYMM KOPOMBICJIIOM: 'myA" - PasHOBUIHOCTH BECOB C MEPEMEHHOMU
TOYKOM ONOpPbl W HENOABWKHOM THped, '"CKanBbl' - paBHOIUIEYHE BECHI
(IByXUalieyHbIE).

[Tyn xak equauna maccel 06Ut 0oTMeHEH B CCCP B 1924r.

Mepsl miiomaau

OCHOBHOI MEPOM U3MEPEHHUS IUIOIIAIEH CUUTAIACh IECATHHA, a TaK ke, 101U
JIECSATUHBI: MOJIECATUHBI, YeTBEPTh (UeTh — cocTaBisia 40 caxens HiIuHBL U 30
HIMPOTHI) U Tak Jajnee. 3emiemepbl NpumeHsui (ocodeHHo mocie "CobopHoro
ynoxenus" 1649 r.) npeuMyliecTBEHHO, Ka3&€HHYIO TpEXapIIMHHYIO CaKeHb,
paBHyro 2.1336 M., TakuMm oOpaszoM, jgecatuHa B 2400 KBajgpaTHBIX CaKeH
paBHsIach, IpuOIM3uTeNnbHO, 1.093 rekrapa.

Macmtabbl UCTIOIB30BaHUS ACCATUHBI U YETBEPTH POCIU B COOTBETCTBUU C
OCBOCHHMEM YIOJWW M YBEIWYEHUEM TEPPUTOPHM rocyrapctsa. OQHAKo yxe B
neppor mnosioBuHe XVI Beka BBICHWIOCH, YTO IPU HU3MEPEHUHM 3€MENb B
YETBEPTIX 00IIasi ONMUCh 3eMeJb 3aTAHeTCsl Ha MHoro JjeT. 1 Toraa B 40-x rogax
XVI Beka oauH u3 mpocBemnieHHeWmux moaerd Epmomait Epasm mpennoxun
M0JIb30BaThCsL 00JIee KPYIMHOM €IMHHUIIEM — YEeTBEPOTrpaHHBIM IMONPUILEM, O]
KOTOPBIM ITOAPA3yMEBAIACh KBaJApaTHas IIomaas co ctopoHoit B 1000-caxxeHHy10
BEPCTY.

OTO mpeioKeHne He ObLIO MPHUHATO, HO CHITPAJO ONPEICICHHYIO POjib B
mpoiiecce BBeAeHUS Oonbiioi coxu. Epmonait EpasMm — oaumH U3 mepBbIX
METpPOJIOTOB-TEOPETUKOB, K TOMY JK€ CTPEMMBILIMHCA COYETAaThb pPELICHUE
METPOJIOTUYECKUX M COLMAIbHBIX BOMNpPOCcOB. IIpu omnpeneneHnn ruiomanen
CEHOKOCHBIX YroJuil JecsiTUHa BHEIPsUIach C OOJIBLIMM TPYAOM T.K. YTOAUS HU3-3a
WX PACIOJIOKEHUS U HETPABWIBLHBIX (popM ObLIIM HEYAOOHKI 1Jisi u3Mepenus. Yare
MPUMEHSUIACh ypO’KailHasi Mepa — KomHa. llocTenmeHHO 3Ta Mepa MOayduiia
3HAQYEHUE, YBSI3aHHOE C JECATUHOM, W MOAPA3JAEAIach Ha 2 TOJIYKOINHbI, Ha 4
YETBEPTU KOMHBI, HA § MOTYETBEPTEH KOMHBI U T.J. C TEYEHHEM BPEMEHM KOIIHA,
KaKk Mepa Iuiomaau, Obuia mpupaBHeHa 0,1 gecsaTUHBI (T.e. CUUTAIM, YTO C
NECATUHBI CHUMaNH, B cpeaHeMm, 10 xomeH ceHa). TpyaoBble U MOCEBHBIE MEpPHI
BBIPAXKAIUCh YEPE3 TEOMETPUUECKYIO MEPY — JIECATUHY.

MepsI 101 1M IOBEPXHOCTH:

1 xB. Bepcta = 250000 kBagpaTHbIX caxkeHeil = 1,138 kB. kunomerpa
1 necstuna = 2400 kBagpaTHbIx caxkeHelt = 1,093 rekrapa

1 xorrHa = 0,1 mecATHHBI

1 kB. caxxenb = 16 kBajpaTHBIX apIMHOB = 4,552 KB. MeTpa

1 xB. apmma=0,5058 kB. MeTpa

1 xB. Bepmiok=19,76 kB. cMm

1 kB. dy1=9,29 kB. moiiMa=0,0929 kB. M

1 kB. ArOKIM=06,452 KB. CaHTUMETpa

1 xB. MMHUA=6,452 KB. MUJUIUMETPA

JleHesKHbBIE eITMHULBI

YerBeptHOU = 25 pyOneit
3omnotast Mmoneta = B 5 unu 10 py6



Py6sb = 2 nontunsl = 100 koneek
[{enkoBbIi - pa3roBOPHOE HA3BAHHE METAIIMUECKOTO PyOJIs.
[Tontuna, nonTuHHUK = 50 KOmeek
YerBeprak = 25 xonee

JIByrpuBeHHbIl = 20 KOII.

[IaTnanteiHHBIA = 15 KOMEeek

[TsaTak = 5 kom.

ANTBIH = 3 KONEUKHU

I'puBennuk = 10 xomneek

noyka = | momymika

2 neusru = 1 xomneiika

1/2 menHOM neHbIH (MoayiKa) = 1 Korneuka.
['pomr (MeaHBIN TpolT) = 2 KOIIL.

[Tonymika (MHa4Ye — MOJyI€Hbra) MPUPABHUBAIACH YETBEPTU KONEHKH. DTO camas
MeJIKas €IMHUIA B CTApUHHOM JeHEe)KHOM cuéte. C 1700 r. yeKkaHUIMCh MOJYIIKA
U3 MEN.



